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行测解题指南 

 

第三章  判断推理 

第一节  图形推理 

1.图形推理的解题方法 

解答图形推理题时，首先要对第一套图形中的三个图形进行两两比较，发现它们之间的共同点

和差异，尤其要注意第三个图形与第二个图形的差异。因为这种差异与你要找的问号处的图形与第

二套图形中第二个图形间的差异有比较直接的关系。然后再比较第一套图形与第二套图形在“形”

上的差异。用第一套图形的变化规律和第二套图形的“形”的组合就是问号处所需的图形。 

2.图形推理的解题技巧 

解答图形推理题，应试者应当以观察要素为根据寻找其变化，从而发现其规律，再运用到第二

套图形当中去，得出正确答案。 

(1)从第一套图形入手，仔细观察第一套图形中的三个图形，寻找其中变化规律，并把这规律

运用到第二套图形中； 

(2)观察的要点有：图形的大小、笔画曲直多少、元素数量的变化、方向的旋转、图形的组合

顺序、图形之间的叠加与求同等等； 

(3)选择答案时要仔细，不要发生视觉错误。第二节  演绎推理 

1.推理及其分类 

所谓推理，是指由一个或几个已知的判断推导出另外一个新的判断的思维形式。一切推理都必

须由前提和结论两部分组成。一般来说，作为推理依据的已知判断称为前提，所推导出的新的判断

则称为结论。推理大体分为直接推理和间接推理。 

只有一个前提的推理叫直接推理。例如： 

有的高三学生是共产党员，所以有的共产党员是高三学生。 

一般有两个或两个以上前提的推理就是间接推理。例如： 

贪赃枉法的人必会受到惩罚，你们一贯贪赃枉法，所以今天你们终于受到法律的制裁和人民的

惩罚。 

一般说，间接推理又可以分为演绎推理、归纳推理和类比推理等三种形式。 

(1)演绎推理。所谓演绎推理，是指从一般性的前提得出了特殊性的结论的推理。例如： 

贪赃枉法的人是必定会受到惩罚的，你们一贯贪赃枉法，所以，你们今天是必定要受到法律的

制裁、人民的惩罚的。 

这里，“贪赃枉法的人是必定会受到惩罚的”是一般性前提，“你们一贯贪赃枉法”是特殊性前

提。根据这两个前提推出”你们今天是必定要受到法律的制裁和人民的惩罚的”这个特殊性的结论。 

演绎推理可分为三段论、假言推理和选言推理。 

(2)归纳推理。归纳推理是从个别到一般，即从特殊性的前提推出普遍的一般的结论的一种推

理。一般情况下，归纳推理可分为完全归纳推理、简单枚举归纳推理。 

完全归纳推理，也叫完全归纳法，是指根据某一类事物中的每一个别事物都具有某种性质，推

出该类事物普遍具有这种性质的结论。正确运用完全归纳推理，要求所列举的前提必须完全，不然

推导出的结论会产生错误。例如： 

在奴隶社会里文学艺术有阶级性；在封建社会里文学艺术有阶级性；在资本主义社会里文学艺

术有阶级性；在社会主义社会里文学艺术有阶级性；所以，在阶级社会里，文学艺术是有阶级性的。

（注：奴隶社会、封建社会、资本主义社会、社会主义社会这四种社会形态构成了整个阶级社会。） 

简单枚举归纳推理，是根据同一类事物中部分事物都具有某种性质，从而推出该类事物普遍具

有这种性质的结论。这是一种不完全归纳推理。但是，这种推理通常仅考察了某类事物中部分对象

的性质就得出了结论，所以结论可*性较低。一般为了提高简单枚举归纳推理所得出的结论的可*性，
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要列举前提的数量尽可能多，考察个别对象数量越多，结论也就越具有可*性。例如： 

金导电；银导电；铜导电；铁导电；铝导电；锡导电；所以，一切金属都导电。 

(3)类比推理，是指从特殊性的前提得出特殊性的结论的推理。一般情况下，这种推理根据两

个事物的某些属性上的相同，推出这两个事物在其他属性上也相同的结论。 

类比推理对科学研究具有重要意义。它可以提供假设，启发人们思考问题，找出规律或事物本

质等。因为类比推理的结论是一种或然性的判断，它的可*性及可*程度一般决定于两个类比对象共

有性质之间的联系程度。一般说，类比现象的相同性质越多，则结论的可*程度越大。并且，以类

比对象的本质属性而不是一些表面现象为根据进行类比，其结论的可*性越大。例如： 

我们在动物、植物中发现细胞，又在植物细胞中发现了细胞核，由此类比，推导在动物细胞中

也有细胞核，后来用显微镜观察，果然在动物的细胞中发现了细胞核。 

这种通过表面到实质的假设，最终得以证明正是类比推理的特点。 

2 　三段论 

(1)所谓三段论是推理中最普通的一种形式。它由三个简单判断组成，其中两个是前提，一个

是结论。例如： 

不法分子都害怕法律的制裁（大前提）； 

杀人犯是不法分子（小前提）； 

所以杀人犯害怕法律的制裁（结论）。 

(2)三段论的推理一般有三个特点： 

①有三个判断； 

②每个判断都有两个概念，整个推理共有三个不同的概念，每个概念都出现两次； 

③在前提中都有一个概念起媒介的作用。 

在逻辑学中，阐述三段论时，概念和判断都有一定的名称。即，在作结论的判断中的谓项称为

大项（P）；作主项的称为小项（S）；在结论中不出现，在前提中起媒介作用的称为中项（M）。一般，

包含大项的判断称为大前提，包含小项的判断称为小前提。 

 (3)我们在运用三段论时，还要遵守三个原则： 

①一个三段论必须（也只能）有三个概念，特别是中项必须是同一概念，否则就会产生错误（通

常把这种错误说为“偷换概念”）。例如： 

茅盾著作不是几天可以读完的； 

《白杨礼赞》是茅盾著作； 

所以，《白杨礼赞》不是几天可以读完的。 

这里，在大前提中的“茅盾著作”指所有茅盾著作构成的总体，而小前提中的“茅盾著作”则

是茅盾许多著作中的一种具体的著作，两者含义不同，已经不是三个概念，而是变成了四个概念，

致使推理产生了错误。 

②中项在前提中至少周延一次。周延是在一个判断中对于主项和谓项是否全部断定，如全部断

定就是周延，否则就是不周延。如果违反这条规则，就会犯“中项不周延”的错误。例如： 

劳模都参加了这次代表大会； 

刘波参加了这次代表大会； 

所以，刘波是劳模。 

在这个推理中，大前提里，中项并没有全部断定，因为参加代表大会的并不一定都是劳模。在

小前提里，中项也没有完全断定，因为出席代表大会的肯定不是只有刘波一个人。由于在大小前提

中，中项都是不周延，所以，这个推理犯了“中项不周延”的错误（逻辑错误）。 

③在大前提中不周延的概念，在结论中也不能周延。否则就会造成“不当周延”的错误。例如： 

书记是做人的思想工作的； 

她不是书记； 
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所以，她不是做人的思想工作的。 

在这个推理中，大前提里“做人的思想工作的”是不周延的，但在结论中却变成周延的了，所

以，这个推理也是不正确的。 

(4)省略式三段论指的是或者省略了一个前提、或者省略结论的三段论。 

①省略大前提。例如： 

教师是有功绩的，因为他们在教书育人中做出贡献。 

如作补充： 

凡在教书育人中做出了贡献的人都是有功绩的（大前提）； 

教师是做出了贡献的人(小前提)； 

所以，教师是有功绩的（结论）。 

②省略小前提。 

所有中国人都应该热爱祖国，我也应该这样。 

如作补充： 

凡是中国人都应该热爱祖国（大前提）； 

我是一个中国人(小前提)； 

所以，我也应该热爱祖国（结论）。 

③省略结论。 

历史上革命先驱是值得后人怀念的，孙中山就是这样一位革命先驱。 

如作补充： 

凡历史上革命先驱是值得后人怀念的（大前提）； 

孙中山就是这位革命先驱(小前提)； 

所以，孙中山是值得后人怀念的（结论）。 

3、假言推理 

所谓假言推理指的是大前提是假言判断的演绎推理。这种推理的一般特征是：以一个假言判断

作为大前提，通过对这一判断的前件或后件的肯定或否定，从而得出结论。 

一般根据假言判断的不同形式，假言推理可分为：充分条件假言推理、必要条件假言推理和充

分必要条件假言推理等三种假言推理形式。 

(1)充分条件假言推理。 

所谓充分条件假言推理是指以充分条件假言判断的大前提的演绎推理。一般情况，它又可以分

为肯定式与否定式两种： 

①充分条件假言推理（肯定式）。 

只要跑步，人就会出汗； 

你现在正在跑步； 

可见，你现在正在出汗。 

肯定式的一般规则：肯定前件，就能肯定后件；但是否定前件，不能否定后件。例如： 

如果两条线平行，那么它们就是直线； 

这两条线不平行； 

所以，它们就不是直线。 

显然，这个结论是错误的，因为所有的不弯曲的两点之间最短的线都是直线。 

②充分条件假言推理（否定式）。 

只要跑步，人就会出汗； 

你现在没出汗； 

可见，你现在没有跑步。 

否定式的规则：一般情况下，否定后件，就能否定前件；但是肯定后件，不能肯定前件。例如： 
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如果饮酒过量，肝脏就会生病； 

他的肝脏生病； 

所以，他饮酒过量了。 

这一结论不符合实际情况，因为有时其他诸多原因，也会引起肝脏生病。 

 (2)必要条件假言推理。 

必要条件假言推理指以必要条件假言判断作为大前提的演绎推理。这种推理可分为肯定式和否

定式两种。 

①必要条件假言推理（肯定式）。例如： 

只有努力学习，才能取得好成绩； 

晓鸣取得了好成绩； 

可见，他努力学习了。 

这种肯定的一般规则是：肯定后件，就能肯定前件；但是否定后件，不能否定前件。例如： 

只有忠诚党的教育事业，才能做好教学工作； 

张老师没做好教学工作； 

所以，张老师没有忠诚党的教育事业。 

这个结论不妥当。因为没做好教学工作，还有其他一些原因。 

②必要条件假言推理（否定式）。 

只有平时搞好训练，才能比赛取胜； 

你平时没搞好训练； 

所以，你比赛没能取胜。 

否定式的一般规则：否定前件，就能否定后件；但是肯定前件，不能肯定后件。例如： 

只有平时搞好训练，才能比赛取胜； 

你平时搞好训练； 

所以，你比赛能取胜。 

这个结论不妥当，因比赛能取胜还有其他条件。 

 (3)充分必要条件的假言推理。 

所谓充分必要条件的假言推理指的是以充分必要条件的假言判断作为大前提的演绎推理。它一

般有四种形式，即肯定式中的肯定前件式、肯定后件式和否定式中的否定前件式、否定后件式。 

①肯定前件式指由肯定前件到肯定后件。例如： 

在地球上一个常大气压下，水只要加热到 100℃就会沸腾； 

现在已加热到 100℃； 

所以，水沸了。 

②肯定后件式指由肯定后件到肯定前件。例如： 

在地球上一个常大气压下，水只要加热到 100℃就会沸腾； 

现在水沸腾了； 

所以，已加热到 100℃了。 

③否定前件式指由否定前件到否定后件。例如： 

在地球上一个常大气压下，水只要加热到 100℃就会沸腾； 

现在还没有加热到 100℃； 

所以，水没有沸腾。 

④否定后件式指由否定后件到否定前件。例如： 

在地球上一个常大气压下，水只要加热 100℃就会沸腾； 

现在水没有沸腾； 

所以，还没有加热到 100℃。 
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4 　选言推理 

所谓选言推理指的是以选言判断作为大前提的演绎推理。 

一般情况下，选言推理也是由大前提、小前提和结论三部分构成。通常，大前提是简单判断，

对大前提指出的几种可能的属性肯定或者否定其中的一种或者几种；结论也是简单判断，肯定或否

定事物具有一种或者几种属性。 

选言推理一般分为相容的选言推理和不相容的选言推理。 

(1)相容的选言推理。 

一般以相容的选言判断作为大前提的选言推理就是相容的选言推理。通常，相容的选言判断要

求肢判断必须有一个真的，但同时并不排斥其他肢判断的真实，所以，运用相容的选言推理时，否

定一部分肢判断，就要肯定另一部分肢判断。又因为肯定一部分肢判断不能否定另一部分肢判断，

所以相容的选言判断只有一个否定肯定式。例如： 

考试成绩不好，或是由于复习方法不对，或是由于临场发挥不好； 

汪莘同学考试成绩不好，不是复习方法不对； 

所以，汪莘同学考试成绩不好是临场发挥不好。 

正确运用选言推理一般要注意以下两点：第一，运用否定肯定式选言推理时，大前提的选言肢

必须列举完全；第二，运用肯定否定式选言推理时，大前提一般不能是相容的选言判断。否则，推

理就会出现错误。 

(2)不相容的选言推理。 

一般以不相容的选言判断作为大前提的选言推理就称为不相容的选言推理。 

通常情况下，真实的、不相容的选言判断必须有一个选言肢是真的，所以，否定一部分肢判断

就要肯定另一部分肢判断（即否定肯定式），而肯定一部分肢判断就要否定另一部分肢判断（即肯

定否定式）。 

①否定肯定式。例如： 

今天的报告会，或由赵教授作报告，或由刘校长作报告，或由汪书记作报告； 

不是由赵教授作报告，也不是由刘校长作报告； 

所以，由汪书记作报告。 

②肯定否定式。例如： 

人的正确思想或者是从天上掉下来的，或者是自己头脑里固有的，或者是从社会实践中来的； 

人的正确思想只能从实践中来； 

所以，人的正确思想不是从天上掉下来的，也不是头脑里固有的。 

（注：引自毛泽东《人的正确思想是从哪里来的？》 

5.同一律 

通俗地说，同一律是关于人们思想保持确定性的一条规律。在逻辑思维上，同一律要求在同一

思维过程中，运用概念或判断都应当保持确定的同一内容，不能任意改变，所议论的命题即论题也

应保持同一，不能改变或“中途”转移或“偷梁换柱”。同一律的公式表现为 A 是 A（或甲是甲）。

例如： 

密切联系群众，了解群众的疾苦，倾听群众的呼声，关心群众的衣食住行，真正和群众打成一

片。 

这个例子，前后五次使用“群众”这一概念，其意思保持一致，符合同一律的要求。 

如果违反同一律，就会犯错误。例如： 

要搞好群众工作必须依*群众，我就是群众，当然应该依*我。 

这个例子，前后三次使用“群众”这一概念，但它们含义是不同的。前两个“群众”泛指人民

群众，不指某一个具体的人；后一个“群众”则特指“我”，意为非干部或党团员。因此，前后不

是同一概念。这段话违反了同一律要求，在逻辑上称为犯偷换概念与混淆概念的错误。 
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6.矛盾律 

通俗地说，矛盾律是关于人们思想认识不可自相矛盾的规律。在逻辑思维上，矛盾律要求人们

在同一思维过程中，在同一条件下，从同一方面，对同一事物，思想认识必须做到首尾一致一贯，

不能既肯定某事物具有某种性质，又否定该事物具有某种性质。矛盾律的公式表现为 A 不是非 A，

即甲不是非甲。例如：黑板是黑色的。 

黑板不是黑色的。 

这两个判断是互相矛盾的，两者不能同真。“黑板是黑色的”和“黑板是红色的”这两个判断

是互相反对的，两者也不能同真。如果把这组判断放在同一议论中都加以肯定，那就违反了矛盾律。

又如： 

①入夜，朝教学大楼望去，整座大楼灯火辉煌，只有一个教室的灯没亮。 

②生活会上，大家互相做了自我批评。 

上述两例都违反了矛盾律。例①“灯火辉煌”和“灯没亮”、“整座大楼”和“一个教室”是自

相矛盾的，既然整座楼灯火辉煌，就应当看不见一个教室灯没亮。例②“自我批评”是自己检查和

反省自己的缺点错误；“批评”不同，可以“自我批评，但不能“互相自我批评”。 

我们在运用矛盾律时，必须注意：矛盾律排斥人们思维中的逻辑矛盾，但不能因此而否认客观

世界客观事物本身的矛盾。因为，这两种矛盾是两个问题，是不能够混为一谈的。 

7.排中律 

简洁地说，排中律是关于人们思想认识必须保持明确性的规律。在逻辑思维上，排中律要求在

同一议论中，一个概念或者反映事物的某种本质，或者不反映事物的这种本质，二者必居其一；一

个判断或者反映事物的某种情况（情形），或者不反映事物的这种情况，二者必居其一。同时，排

中律还要求，对于互相矛盾的两种思想必须做出非此即彼的选择，而不允许都加以否定或者都加以

肯定。以上所述，换句话说，人们在一般议论过程中，赞成什么，反对什么，必须旗帜鲜明，毫不

含糊，对任何一个问题，都必须表明肯定或否定的态度。 

排中律的一般逻辑公式表现为 A 或者是 A，或者是非 A。有的也这样表现即甲或者是甲，或者

是非甲。简析这个公式：“甲对象”，或者具有“甲属性”或者不具有“非甲属性”。 

实质上，排中律的内容就是两个互相矛盾的判断不能同假，必定有一真。例如“鲁迅是革命家”

和“鲁迅不是革命家”，这两个判断是互相矛盾的，在议论中我们一定要肯定一个而否定一个，决

不能对两者都加以否定，或者加以肯定。因为这两个矛盾的判断不能同假，必有一真。 

一般，在运用排中律时，要注意，它只适用于矛盾关系的判断，因为只有互相矛盾的判断，才

能够说二者必居其一。碰到不是矛盾关系，排中律就不能适用，也不需要用。 

最后，我们还要注意：排中律和矛盾律既有联系又有区别，违反排中律也就必然违反矛盾律，

但如违反矛盾律就不一定违反排中律。因为，运用矛盾律只能指出两个自相矛盾的论断，其中必有

一假；运用排中律就可进一步指出两个互相矛盾的判断，其中必有一真。矛盾律主要是在两个互相

矛盾或互相反对的关系的判断中都起作用；排中律则只在互相矛盾的关系的判断中起作用。 

所以，掌握排中律的关键在于弄清楚排中律的内容就是两个互相矛盾的判断不能同假，必须有

一真。 

8.演绎推理的解题技巧 

从做题的要求也可以看出，做演绎推理题目必须紧扣题干内容，以题目中的陈述为依据，根据

形式逻辑的推论法则推出正确结论。题中的陈述是被假设为正确的，不要对其作出怀疑或否定，给

自己解题带来不必要的干扰。对于演绎推理题目中比较难的、多种条件相互制约或是数理逻辑的题

目，可以忽略其具体情境，在草稿纸上抽象出其数理模型，加以逻辑运算，这样比较容易得出结论。 

解答演绎推理题时，要注意以下事项： 

(1)紧扣题干内容，不要对题中陈述的事实提出任何怀疑，不要被与题中陈述不一致的常理所

干扰。试题中所给的陈述有的合乎常理，有的可能不太合乎常理。但你心中必须明确，这段陈述在
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此次考试中被假设是正确的、不容置疑的。考生不能对试题所陈述的事实的正误提出怀疑，也不能

自作聪明地以自己具备的这方面的知识进行推理，得出答案，而完全忽视试题中所陈述的事实。 

(2)紧紧依*形式逻辑有关推论法则严格推理，注意大前提、小前提、结论三者之间的关系。在

演绎推理题中，前提与结论之间有必然性的联系，结论不能超出前提所界定的范围。因此，在解答

此种试题时，必须紧扣题干部分陈述的内容，正确答案应与所给的陈述相符。必须注意的是，此类

试题的备选答案具有很强的迷惑性，即各个选项几乎都是有道理的，但有道理并不等于与这段陈述

直接相关。正确的答案应与陈述直接有关，即从陈述中直接推出。 

(3)必要时，可以在草稿纸上用你自己设计的符号来表示推论过程，帮助你记住一些重要信息

和推出正确结论。 

第三节  定义判断 

1 　什么是概念 

逻辑学所说的概念是指反映客观事物的本质属性的思维形式。概念就是事物的本质属性在人头

脑中的反映，是对客观事物的本质的认识。例如，“人”这个概念是指能够制造和使用工具、能思

维会说话的高级动物。 

概念的形成，需要借助语言（语词）；概念的表达也需要借助语言（语词）。因此，概念与语言

有较为密切的联系。这种联系表现为概念是语言（语词）的思想内容，语言（语词）则是概念的表

现形式。 

汉语中，有的词（语词）表示概念，有的词不表示概念。一般情况下，汉语的实词有实在意义，

能表示概念。汉语的虚词没有实在意义，一般不能用于表示概念，不充当句子成分。 

有的词在不同的情况和语言环境中可以表达不同的概念。例如：“你干得漂亮！”这儿的“漂亮”

指好、成功。“她长得真漂亮！”这儿的“漂亮”指美丽、貌美。有的时候，同一个概念也可以用不

同的词语来阐释表达。如：“父亲”和“爸爸”指同一对象；“自来水笔”和“钢笔”指同一文具。 

2 　怎样明确概念 

概念包括内涵和外延。概念要明确，就是要求把概念的内涵和外延明确。所谓内涵，指概念反

映的事物的本质属性。例如“书”的内涵是指装订成册的著作。所谓外延，是指概念所包括的全部

对象，例如“书”的外延包括教科书、工具书、知识书、科技书、文艺书等一切著作。 

内涵和外延的关系，表现为：内涵的增加或者减少会引起外延的缩小或扩大。换句话说，一个

概念，内涵越少，外延越大；内涵越多，外延越小。二者成反比例关系。 

简单说，概念的内涵和外延的关系，反映了事物的一般性和个别性的关系。概念不明确，会使

语言（语句）表达产生混乱和毛病。 

3 　概念的种类 

(1)从概念的内涵方面一般可划分为： 

①具体概念。所谓具体概念，是指反映具体人或事物的概念。例如，“新中国”、“北京”、“电

视机”、“工人”、“农民”等。 

②抽象概念。所谓抽象概念，是指反映事物的特性（特点）的概念。例如，“思想”、“道德”、

“品质”、“电”、“二万”、“形容词”等。这一类概念在人的头脑中形成独立思维对象，因为它是从

事物中分出来的特性。它们常常表现为语法中的修饰、限制成分与中心词的关系。 

(2)从概念的外延方面一般可划分为： 

①单独概念。所谓单独概念，是指单独事物的概念，它的外延一般只涉及一个特有的事物。例

如，“茅盾”、“巴金”、“《子夜》”、“《家》”、“阿 Q”等。这种单独概念在语法中表现为短语（词组），

且这些短语（词组）一般有定型的结构方式。例如，“伟大的祖国”、“人民万岁”、“杯弓蛇影”等。 

②普遍概念。所谓普遍概念，是指反映一个类别（类型）事物的概念。它的外延涉及一类事物

中的每一个“成员”，即每一个“分子”。例如，“共青团员”，这个普遍概念，它可指“团员”这一

类事物，可指一个姓王的男的共青团员，也可指一个姓汪的女的共青团员。 
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③集合概念。所谓集合概念，是指反映集体（群体）事物的概念，它的外延一般涉及到这一类

事物的整体。例如，“部队”，指的是许多军事人员的集合体，不指其中某一个战士或军官。 

4 　概念之间的关系 

我们说，事物是互相联系的。这种“联系”反映在概念中，就产生了概念之间的关系。概念之

间关系一般有同一关系、并列关系、交*关系、从属关系、反对关系和矛盾关系。 

(1)同一关系，指的是几个概念的外延全部相合。例如：“中国瓷都”和“景德镇”，“土豆”和

“马铃薯”等。 

(2)并列关系，指的是在一个种概念下面的若干属概念之间关系。例如“船”是一个种概念，“木

船”、“水泥船”、“铁壳船”等等则是“船”这个种概念下面的几个属概念，因为“木船”、“水泥船”、

“铁壳船”三者之间的关系是并列关系。 

(3)交*关系，指的是几个概念的外延部分重合。例如：“共青团员”和“中学生”。 

(4)从属关系，指的是一个概念的全部外延包含在另一个概念的外延之中。例如“师”和“军”，

“中学”和“学校”，“苹果”和“水果”等。一般说，在具有从属关系的两个概念中，外延较大的，

称为种概念；外延较小的，称为属概念。 

(5)反对关系，也叫相对关系或对立关系，它指的是两个概念的外延互相排斥，它们的外延相

加又小于它们的种概念的外延。例如：“红”和“绿”两者的外延加起来又小于它们的种概念“颜

色”的外延。因为颜色还有黑、黄、白、蓝、紫等。反义词也是指反对关系的概念。例如：“真”

和“假”、“美”和“丑”、“善”和“恶”等。 

(6)矛盾关系，指的是两个概念的外延互相排斥，它们的外延相加等于它们的种概念的外延。

例如：“红”和“非红”，两者是互相排斥的，它们的外延相加等于它们的种概念“颜色”的外延。

“非红”对红，它否定了“红”，但它也没有确定哪一种颜色，仅仅只是泛指其他的颜色。 

以上所介绍的六种概念关系，可以分为两类。一类为相容关系，包括同一关系、交*关系和从

属关系，因为这三种关系或者是外延全部重合，或者是外延部分重合。另一类为不相容关系，包括

并列关系、反对关系和矛盾关系，因为这三种关系外延互相排斥。 

一般把“相容关系”与“不相容关系”又统称为“可比较概念”，因为这些概念之间是可以进

行比较的。 

另外，有些概念是不可比较的。如：“白菜”和“原子弹”，它们各自所指的范围相隔很远，难

以进行比较，因此统称为“不可比较的概念”。 

5 　概念的一般逻辑方法 

一般，明确概念的逻辑方法主要有下定义、划分、限制和概括。 

（1）下定义。 

一般，通过给概念下定义，可以清楚地说明概念所反映的事物的本质，明确概念的内涵。所以，

下定义是明确概念内涵的主要的逻辑方法。 

例 1．广告是一种宣传方式，通过报纸、广播、电视、招贴等介绍商品或文娱体育节目等。 

例 2．通过报纸、广播、电视、招贴等介绍商品或文娱体育节目等的一种宣传方式叫做广告。 

例 1 的表达方式是“S 就是 P”，例 2 的表达方式是“P 叫做 S”。S 表达被定义概念，P 表达定

义概念。下定义一定要能反映这一事物与其他事物相区别的本质属性，否则定义就不准确。当然，

客观世界（事物）的发展变化，人类的认识水平也不断提高，所下定义也要相应不断发展变化，才

能达到正确。 

下定义一般要遵守三个原则： 

第一，定义概念与被定义概念的外延必须相等。 

第二，定义不应当有同语反复，即定义概念必须能够直接说明被定义概念，不能用被定义概念

或依*被定义概念。 

第三，定义不能用否定形式。 
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例如： 

①工人小说是以产业工人为题材的小说。 

②电视文学是以电视文学为特点表现社会生活的艺术。 

③光波不是光线。 

例①定义概念外延小于被定义概念的外延，因为以产业工人为题材的小说只是工人小说的一部

分。例②犯了同语反复的错误，没有揭示电视文学（被定义概念）的内涵。例③为否定形式，不能

够揭示被定义概念。 

（2）划分。 

划分指的是一个概念反映了哪些事物，适用范围有多大，也可以说是把外延较大的种概念分成

若干外延较小的属概念的方法。 

划分一般有三种方法： 

第一种，一次划分方法。这种方法是把一个种概念一次划分成若干个属概念。例如： 

小说从篇幅容量上看，可分为长篇小说、中篇小说、短篇小说和小小说。 

第二种，二分法。这种方法是把一个种概念分为相互矛盾的两个概念。例如： 

①人类有史以来的战争，只有正义与非正义两种。 

②汉语词语从语法上划分，有实词和虚词两类。 

第三种，多次划分法。这是一种有两次或两次以上的划分。它是把划分以后的属概念作为种概

念再进行划分。例如： 

汉语的词语有实词和虚词两类。 

实词中有名词、动词、形容词、数词、量词和代词；虚词中有副词、介词、连词、助词和叹词。 

（3）限制。 

限制指的是增加概念的内涵，使外延较大的种概念过渡到外延较小的属概念的逻辑方法。例如： 

规律→建设规律→社会主义建设规律→中国社会主义建设规律 

（4）概括。 

概括指的是减少概念内涵、扩大概念外延而使外延较小的属概念过渡到外延较大的种概念的逻

辑方法。例如：　中国社会主义建设规律→社会主义建设规律→建设规律→规律 

6 　什么是判断 

判断指的是人们对事物的某种性质或关系所作出的肯定或者否定的论断。判断一般有三个特

点： 

(1)每一个判断一般包含两个以上的概念。 

(2)每一个判断都反映了概念互相之间的关系。 

(3)每一个判断表现了对某一个事物的一种特点（一种性质）的肯定或者否定。 

判断是人们对客观事物的断定。一般说，符合客观事实的判断是真实的判断，不符合客观事实

的判断是虚假的判断。例如： 

①毛泽东是伟大的马克思主义者。 

②月亮是太阳的卫星。 

例①是真实的判断，因为它符合客观事实。例②是虚假的判断，因为它不符合客观事实。 

一般说，句子是判断的语言表现形式，判断则是句子的思想内容。当然，语言中有些句子不表

示判断。 

7 　判断的结构 

判断由概念构成，一般包括主项、谓项、联项。例如：儿童是祖国的花朵。 

这里，“儿童”、“祖国的花朵”是概念。一般说，在判断中反映对象的概念叫主项（如例句中

的“儿童”），用字母 S代替；反映对象所具有或不具有的属性概念叫谓项（如例句上的“祖国的花

朵”），用字母 P 代替；用来联结主项和谓项两个概念的词就叫联项（如例句中的“是”）。 
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联项一般由“是”或“不是”来表示。语言中，有的句子如陈述句、反问句、感叹句有时没写

出联项“是”或“不是”，但从判断上仍能看出是肯定判断还是否定判断，一般可改为“S 是 P”的

形式。 

例如：①中国首都北京。可改为“S是 P”形式：中国首都是北京。 

②难道这不是中国共产党的成就吗？可改为“S是 P”形式：这是中国共产党的成就。 

③杨浦大桥多么壮观啊！可改为“S是 P”形式：杨浦大桥是多么壮观！ 

一般说，一个简单的判断如同语法中的一个单句。但是，我们必须注意：判断是由主项、谓项

和联项构造组成，它与语法中单句的主语、谓语、宾语、定语、状语、补语等六种句子成分有所不

同。 

8 　简单判断 

简单判断是断定事物具有或者不具有某种性质，它反映客观事物较为简单的情况。这一类判断，

大体上可分以下六种形式： 

(1)单称肯定判断。 

单称肯定判断断定某单个事物具有某种性质。例如： 

①深圳是我国经济特区。 

②鲁迅是我国无产阶级革命文化的旗手。 

③雷锋是共产主义战士。 

④英雄牌自来水笔是金笔。 

 (2)单称否定判断。 

单称否定判断断定某单个事物不具有某种性质。例如： 

①毛泽东不是数学家。 

②祖冲之不是历史学家。 

③德国不是社会主义国家。 

 (3)特称肯定判断。 

特称肯定判断断定某一类事物中的一部分事物具有某种性质。例如： 

①七中有许多老师被评为“市优秀教师”。 

②这些清洁工人为城市的美容做出了贡献。 

 (4)特称否定判断。 

特称否定判断断定某一类事物中的一部分事物不具有某种性质。例如： 

①那些汽车不是十轮卡车。 

②有些四边形不是正方形。 

 (5)全称肯定判断。 

全称肯定判断断定某一类事物中每一个事物都具有某种性质。例如： 

①任何罪犯都逃不脱法律的制裁。 

②凡是彻底的唯物主义者都尊重事实。 

 (6)全称否定判断。 

全称否定判断断定某一类事物中的每一个事物都不具有某种性质。例如： 

①一切唯心主义者都不是真正的革命者。 

②凡偏食的人都不会是身体健康者。 

以上是常见的六种简单判断形式。在实际运用中，一般要注意以下三个问题： 

其一，主项和谓项必须相应。例如：能否坚持改革开放是能否取得新时期社会主义建设成功的

关键。这里，主项有“能否”两方面组成，谓项也有“能否”两方面组成相应。 

其二，要准确地使用量项。例如：①所有介词都是虚词。②“三好生”一定是好学生。③真正

的共产党员都会做到克己奉公。以上例句的量项（即反映对象多少）符合实际情况，判断恰当。 
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其三，要正确使用联项。所谓正确使用联项，就是要注意如实反映客观事物的事实真相，正确

地进行肯定或者否定。例如：①科学是不以人们意志为转移的。②任何困难都不是不可克服的。 

9 　复合判断 

所谓复合判断是由两个或两个以上简单判断组合起来的判断。一般把组成复合判断的各个简单

判断称为肢判断。 

复合判断断定几件事物的某种情况，及其存在或者它们之间的关系，能够反映事物较为复杂的

情况。例如：我们不但要搞好物质文明建设，而且还要搞好精神文明建设。 

这就是两个简单判断组成的复合判断，其中的任何一个简单判断就叫做“肢判断”。我们一般

把确定肢判断与肢判断之间的逻辑联系性质的部分称为联结项。如上例句子中的“不但……而

且……”就叫做联结项。 

复合判断的类型根据联结项的不同，一般可分为三种类型形式，即联言判断、假言判断与选言

判断。 

10 　联言判断 

联言判断是判定两个或两个以上的事物、情形同时存在。联言判断在语言形式上一般有两种情

况： 

第一种情况主要用语法中的并列短语（联合词组）做主要句子成分的单句表达。例如：①小学、

中学和大学都是学校。②学生要做到身体好、学习好、思想好。 

这种联言判断在运用中要注意三个问题： 

其一，联言肢所判定的情况有些先后发生的，要注意它的顺序，不然会出现语病错误。 

其二，运用联结项必须注意准确，不然会使判断混乱而犯错误。 

其三，各联言肢之间的界线应当分明，绝不能相互交*而造成含混不清而犯错误。 

第二种情况主要用语法中并列复句、转折复句和递进复句来表达。这种判断的每个联言肢是单

句即每个单句是联言肢。这种判断的联结项常用一些关联词，例如“……也……”、“……并且……”、

“……而且……”、“一方面……一方面……”、“既……又……”、“虽然……但是……”、“尽管……

可是……”、“不仅……并且……”、“不但……而且”等。 

11 　假言判断 

假言判断是反映事物情况之间的条件和结果的关系。这种判断是判定一类情况是另一类情况的

条件，因此也称为条件判断。 

这种判断一般有四个肢判断，前一个肢判断称为前件，后一个肢判断称为后件，前件是后件存

在的条件，前后两件由联结项加以联结。 

假言判断有三种类型，即充分条件假言判断、必要条件假言判断和充分必要条件假言判断。 

第一种类型，充分条件假言判断。 

这种假言判断的前件是后件的充分条件，就是说，如果有前件存在，必有后件存在；但如果没

有前件存在，也不一定没后件存在。例如：①如果天冷，就多穿些衣服。②假如菜淡了，就加些酱

油。③只要我们实事求是，就能把事情办好。 

充分条件假言判断的联结项一般常用“如果……就……”、“假如……就……”、“只要……

就……、“倘若……就……”等关联词。 

第二种类型，必要条件假言判断。 

这种假言判断的前件是后件的必要条件，就是说，如果前件不存在，后件必定不存在；如果前

件存在，则后件未必一定存在。例如：①你只有意识到这一点，才能更深刻了解我们的战士在朝鲜

奋不顾身的原因。②只有彻底的唯物主义者才能成为真正的共产主义者。 

必要条件假言判断的联结项一般常用“只有……才……”、“必须……才……、“除非……

才……”、“如果不…那么就不……”、“没有……就没有……”等关联词。 

第三种类型，充分必要条件假言判断。 
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这种假言判断的前件既是后件的充分条件，又是它的必要条件，就是说，如果前件存在，则后

件必定存在；如果前件不存在，则后件一定不存在。例如：①水加温到 100℃，就会沸腾。②如果

不能解放全人类，无产阶级自己就不能最后得到解放。 

充分必要条件假言判断一般常用“只要……就……”、“只有……才……”等关联词。 

12 　选言判断 

选言判断是反映事物具有几种可能性的一种判断。这种判断一般由两个以上的肢判断组成。组

成选言判断的肢判断通常称为“选言肢”，确定各选言肢之间逻辑关系的部分称为联结项。 

选言判断一般有两种类型。 

第一种类型是相容的选言判断。相容的选言判断是断定事物的各种可能情况中至少有一种情况

存在，但是也并不排斥其他情况可能存在。例如：①这次考试成绩出乎意料的好，也许是由于复习

对了“路”，也许是临场发挥出色。②她那么胖，或者是因为营养过分，或者是因为某种疾病。 

相容选言判断的联结项一般常用“或者……或者……”、“也许……也许……”、“可能……可

能……”、“要么……要么……”等关联词表达。 

第二种类型是不相容选言判断，是断定事物的各种状态或情况中，只有一种情况存在。一般，

在这种判断中，各选言肢相互排斥，不能同时都为这个判断的主项所表示的对象所具有。例如：①

电视接收机的荧屏色彩要么是黑白，要么是彩色。②人的世界观，不是唯心主义，就是唯物主义。 

运用选言判断要注意三个问题： 

其一，选言肢要穷尽，要把事物的各种可能性都列出来。 

其二，要注意别把没有选择关系的选言肢罗列凑起来。 

其三，要注意各选言肢之间的关系是相容的还是不相容的，再选择使用与其适合并恰当的联结

项。 

13.定义判断的解题技巧 

做好定义判断题的关键在于紧扣题目中给出的定义，尤其是定义中那些含有重要内涵的关键

词。作为一个概念的定义，其一般都是相当严密的，对于事件发生的前提条件、成立的必要条件以

及最终的落脚点即中心语都会给出明确的界定，应试者在看到一个定义时首先就应该标出这些关键

词，然后再阅读下面给出的事例选项，一一对应看该事例是否符合定义中的规定。如果能够区分开

哪些符合哪些不符合则正确答案不难得到。 

解答定义判断题时，应试者应从定义本身入手进行分析和判断，不要凭借自己已有的概念去衡

量，特别是当试题的定义与自己头脑中的定义之间存在差异时，应以题目中的定义为准。 

第四节  事件排序 

 (1)利用自己掌握的常识对事实作出必要的补充或假设，按事件发生的时间先后顺序排列； 

(2)在多数情况下，可采用排除法，即首先确定某环节必为最先发生或最后发生，或者确定某

两个环节必前后发生，进而对选项进行排除； 

(3)四个选项给出的四个顺序也许没有一个与你设计的最合理的顺序相同，但其中必有一个是

相对合理的，因此注意不要钻“牛角尖”，认为没有正确选项。 

 


